

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYA.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ:
BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:
DR. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota
első emelet, az udvarban.

A baromi erő.

aug. 23.

Az a baromi erő, amit köznyelven az osztrák hadsereg fővezetőségének szokás nevezni, megint nem fér a bőrben. Az esetről-esetre ismétlődik 37 esztendő óta. A szuronyok hatalmára alapított baromi erő néha kitör és heneceg, szemérmetlenkedik. Most az osztrák császár nevenapját használta fel e célra a baromi erő főintézője, báró Beck ur s úgy fejbe verte a magyar nemzeti önértetet, hogy okvetlen arcunkba szöknék a vér, ha nem lennének már hozzászakotatva az ily megaláztatáshoz.

Hogy báró Beck meg van elégedve azzal a végeredménnyel, melylyel a nemzeti nyelvünkért folytatott küzdelmünk zárult, azon senki sem csodálkozik. De hogy a baromi erőnek, a katonai hatalomnak sikerült újra letörni a magyar nemzet jogos követeléseit, folytatott küzdelmet, azért a leverni nem kell mindjárt meg is rugdosni. Ők azonban hozzá vannak szokva ahhoz, hogy ha akár muszka, akár más idegen segítséggel küzdik le a magyar mozgalmakat, akkor rögtön hepeziáskodnak s maguknak tulajdonítják az elért sikerért az érdemet.

Igy van báró Beck is. Felszaggatja a nemzet sebeit. Fel, még pedig a legdurvább kézzel, legbaromibb módon. Mert akkor, amidőn a magyar nemzet jogait követeli, komolyan, elszántan, férfiasan, akkor csak egy báró Beckhez hasonló stupidus osztrák katona nevezheti ezt a küzdelmet „bujtogatás“-nak.

A báró Beck beszédéből azonban megtanultunk valamit, amit eddig sem mi, sem a világ nem tudott. Azt, hogy az osztrák baromi erőnek van már oka valamire „büszkén és megalégedetten tekinteni vissza“, tudniillik azokra az eredményekre, melyeket a magyar nemzet mult évi küzdelmével szemben elért.

Ezen igazán örülünk. Mert ennek a baromi katonai erőnek egész multjában úgy sem volt eddig olyan valami, amire büszkén és megalégedetten lehetne visszatekinteni.

Van-e olyan katonai haditény, melyre büszkén gondolhatna a győzhetlennek nevezett, de rendszeren kiporolt hadsereg?

Nincs!

Mert talán Beck ur Solfernióra és Königrätzre nem tekint büszkén vissza?

Avagy a győzhetlen hadseregek 1848—49-iki harezaira, amidőn honvédek úgy verték őket, mint

a kétfenekü dobot. Hogy az osztrák armádia 48—49-iki szereplésének történetét meghamisítják, arra már csakugyan büszke lehet Beck báró ur. Mi nem!

De menjünk kissé hátrább.

Az első Napoleon elleni nagy csatákban győzött-e valahol az osztrák hadsereg?

Nem, sehol.

Ha pedig a Mária Terézia-féle örökösödési háborukat nézzük, azt észleljük, hogy az osztrák baromi katonai erőnek ott sem volt dicsőséges fegyverténye.

Ahol az örökösödési háboruban győzelmi babér volt, azt az osztrák hadseregbe sorozott, sárga-fekete zászló alatt harezoló, de magyarul vezényelt magyar katonaság tépte le mindenütt.

Ezeket látva, igazán nem csodálkozunk, ha Beck ur a mult évi eredményekre büszkéként tekint vissza.

De más igazán meglep!

Hogy oly kevés esze van Beck urnak, aki ugylátszik, 37 év óta még nem bírta megtanulni, hogy 1867-ben a magyar nemzet kibékült a magyar koronával. És a lovagias magyar nemzet az alkotmány viszszaállítására óta megtett minden tőle telhetőt.

Elfelelte a multat. Lemondott sokról, nagyon sokról, amiért pedig

Apróságok Koritniczáról.

A furdőszezon már vége felé közeledik. Elmult aug. 15-ike, most már a furdó-vendégek az u. n. utószezonon élvezik, épen ezért nem is szándékozom a megszokott „furdólevelekkel“ az olvasó türelmét igénybe venni. Tudom magamról, a közönség is úgy van vele, nem igen olvassa a furdóleveleket, amelyek másról, mint a furdó „isteni levegőjéről, bámulatos gyógyhatásáról“ nem is zengedeznek.

Azt a közönség józlése elleni merényletet én sem követném el, de mint vérbeli ujságíró, habár pihenni és üdülni jöttem ide, egy heti igazi lustálkodás után eszembe jutott, mégis csak jó lesz valamit írni, már azért is, nehogy kijöjjenek a „svung“-ból, meg hogy egy délelőt, mikor a furdó közönség a hideg zuhany alatt hűsöl, és még embert is alig látni, élzzenek.

A sajtó folyton ösztökéli a közönséget a magyar furdók pártolására. De sajna, ezzel is úgy vagyunk, mint a hazai ipar pártolásával. Elbaugzik a jelszó: pártoljuk a hazai ipart, de ez csak pusztában elhangzó jelszó, mert a nagy többség fogalma szerint csak az lehet jó, finom, izléses, ami külföldi és különösen osztrák. Így vagyunk a magyar furdókkal is. Karlsbadot legalább is tizszer annyi magyar furdóvendég keresi fel (az

idén 1800 volt az ottani furdóvendégek száma), mint Koritniczát. Hiába, ez már az „elegáncziá“-hoz tartozik, hogy inkább a világ furdóba megyünk, mint oda, ahol valóban gyógyulást találhatunk. Karlsbadba is leginkább a gyomorhajások mennek, Koritniczára hasonlóképen. Még most is számos azon furdóvendégeknek száma, kik több ízben a híres Karlsbadot keresték fel, most pedig itt vannak. Karlsbad nem használ, ellenben Koritnicza levegője, gyógyforrásai három-négy heti használat után kikurálta őket a bajból.

Ideje lenne már egy kissé a magunkra is gondolni.

Még most is, az utószezonban vig élet uralkodik Koritniczán. Mintegy 300 vendég van itt. Pár nap előtt utazott el a Népszínház híres művésznője, Hegyi Aranka, ki 6 hétig tartózkodott a furdóban. Hegyi Aranka amilyen kellemes époly fájdalmas emlékekkel hagyta el Koritniczát. Két hét előtt a kussalonban táncolt, miközben sajnálatos baleset érte. Megcsuszott és ballában, a térdhajlásban egy izom megpattant. Azóta az ágyat őrizte. A furdóvendégek a legnagyobb részvétellel viseltek iránta, mindennap meglátogatták, virágokkal halmazták el ezobáját. Kezelő orvosai dr. Ormay József kir. tanácsos, igazgató főorvos és dr. Soltész (Singer) József furdóorvos gondos

és lelkiismeretes ápolása annyira helyrehozta a bajt, hogy a nagy művésznő a súlyos és veszélyes sérülés dacára botra támaszkodva rövid ideig tartó sétákat is tehetett már.

Mindamellett még hosszabb idő eltelik, míg Magyarország legjobb és legbajosabb „Lili“-jét a színpadon viszontláthatjuk.

Szórakozásban nincs hiány Koritniczán. Aki a természet szépségeiben szeret nyörködni, annak bő alkalma nyilik itt, hogy szenvedélyének hódolhasson.

A furdózók különböző, jól gondozott utakon több felé kirándulhatnak és pl. a Jókai-oromról élvezhetik a természet csodás és megkapó panorámáját.

A hegyászok is élhetnek passziójuknak.

A Skalina a Vámbéry erdő fáradságos, de kellemes ut.

Aki pedig bravuros dolgot akar véghez vinni, az erős akarattal megmászhatja az 1800 méter magas és meredek Prasiva hegyet. Erre a veszedelmes utra azonban kevesen vállalkoznak. Pár nap előtt Draskovich gyógyszerész, Hartstein Nándor debreczeni földbirtokos és e sorok írója, vezetővel neki vágta a nagy feladatnak.

Fáradságos és nehéz ut volt, a nap is égetően sütött.

annyi nemes vér omlott a harcmezőn és a vérpadon, csak hogy közte és a korona közt a bizalom teljesen megszilárduljon.

És ki az oka, ha a nemzet e törekvéseit még sem koronázta siker?

A baromi erő főintézői, a magas katonai körök, akik mindig minden alkalommal, úgy, miként most báró Beck, rossz szellemként ékeltek magukat a nemzet és a korona közé.

Ezt a nemzeti sérelmet is báró Beck provokálta. S az ő szavaiból kiérezhető, hogy a baromi katonai erő főintézői a magyart ma is lenézik, megvetik, gunyolják.

Most már azt kérdelem én Beck urtól: a nemzet tartja-e a hadsereget vagy a hadsereg a nemzetet?

Mi ruházzuk-e a katonai társadalmat vagy a katona urak öltöztetnek minket?

Katonáék hozzák-e a törvényeket, vagy pedig a polgári társadalom kezébe van letéve a törvényhozás?

Tessék ezek fölött gondolkodni.

És ha tud még gondolkodni, be fogja látni, hogy manapság a polgári társadalom felfogásával szemben nem daczolhat a katonaság. S főleg nem az osztrák, mely a harcmezőn dicsőséget és elismerést kivívni nem volt képes soha.

Vigyázzon Beck báró! „Barátjukat és szövetségüket”, azt az orosz agyaglábú óriást, mely Világosnál leverte a magyar nemzet igazságos önvédelmi harcát, éppen most, a világsi napok 55 éves évfordulója

alkalmával veri tönkre a japán örökre.

Ausztria még csak agyaglábú óriás sem volt soha. Egy jól-rosszul összedrótozott, szertehulló cserépedény ez csak.

Vigyázzon Beck báró! Nehogy nekünk, magyaroknak, egy szép reggel eszünkbe jusson, hogy minket bizony Ausztriához semmi közös mult nem köt.

Közös emlék igen! De az vérbe áztatott gyászfátyollal van leborítva.

Legyen egy kis esze s ne rántsa le durva kézzel ezt a fátyolt. Ha ehhez hozzányul, elbánunk vele úgy, mint a japán a muszkával.

Hentallár Lajos.

Port-Arthur.

— augusztus 23.

A világ közepe. A dörgő ágyuszó, halálhörgés, a banzáj kiáltás jobban érdeklí a világot, mint a legszenzációsabb tőzsdei krach, a pestis, vagy a fenyegető éhínség. A kábel-telegrammok nagyon kapósak lettek mostanában s az idejét perozre kimérő s csak üzletének élő yanke, a flegmatikus angol, nem a bőrzei árfolyamot vizsgálja és nézi meg az ujságban reggeli kávéja mellett, hanem az iránt érdeklődik: vajjon elesett-e Port-Arthur?

Csodálatos megnyilatkozása ez az emberi érzelmeknek. Mennyire megdöbbenünk Shakespere római néptömegén, mikor Brutust üldözve üvölti a költő Máriusra, aki azzal védekezik, hogy őt összetévesztették a politikus Máriussal, neki amahhoz semmi köze, csak a nevük egy: „ugy tehát a nevét tépjétek ki a szivéből”. A brit

költőnek igaza volt. Ez az ember, ez a nép. Vészragra gyűl az éji vad s a háboru szükségességes rossz, amely nélkül az emberiség el nem lehet.

Port-Arthur. Ezzel fekszünk, ezzel kelünk. Lázás izgalommal olvassuk a tudósítást állapotáról. Vitatkozunk, hogy van-e benne eleség, előbbre hatoltak-e a japánok, elesik-e a jövő héten vagy egyáltalán bevehetetlen? A kávéházak máskor szunyókáló kibiceit ujságba temetkeznek s az ujságok háboru-rovatvezetői kezdenek felkapott emberek lenni. A térképek is tanulmány alá jönnek. Az, kinek igen kevés köze volt valaha Ázsiához, most jobban ismeri Mandzsurát, mint a tulajdon zsebé. Japáról úgy beszél, mint a régi jó ösmerőséről s Koreáról, mintha szülőföldje volna. Taksálják Takusán értékét s kicsinylik a Kinesau melletti eredményeket. De az érdeklődés koronája Port-Arthur.

Magyarország háromnegyedrészre azt sem tudta róla egy évvel ezeknek előtte, hogy van-e a világon, ma pedig már a sarki hor-dár az ujjain sorolja fel neked a belső és külső erődök számát s hibátlanul nevezi meg sorra őket. Az, hogy a tej és a burgonya ára emelkedett, ugyan kit érdekel a jelen pillanatban? A leégett ember háza romjai mellett elolvassa a portarthuri állapotokat s mivel csőtől szakadt nyakába a baj, hát legalább azzal könnyít a lelkén, hogy egy kacskaringós áldást küld a Stössel fejére.

Ugy mondják a drót villamos hiri, hogy Port-Arthur megadja magát nemsokára s a japánok felszabadulván lekötött ezernyi ezer emberükkel a vár alól: Kuropatkinra döntő csapást mérnek.

Ugyan ideje lesz. Két okból. Először, mert nálunk a háboru örve alatt lett egy-részt minden drágább, másodsor, ha Port-Arthur elesett, megszűnik érdeklődés tárgya lenni, talán ráérünk mi magyarok a saját bajunk után nézni is egy keveset.

Fel is jutottunk 2 és fél óra alatt 1500 méterig, de tovább nem mentünk. Mert mind meredekebb helyekre értünk, de bizony a debreczeni ember nem szokta meg csak a homokba járást és mi bennünk sem volt meg a „kurázi” a maradék járhatatlan uton tovább haladni.

De első vállalkozásnak elég volt, lehet, hogy még felfutunk a Prasiva tetejére.

Az automobil sem hiányzik Koritniczáról. Zsolnay Armin beszterczebányaisör-gyáros a tulajdonosa az automobilnak. A rokonszenves és kedves modoru automobil tulajdonos majdnem mindennap kirándulásokat rendez a szomszédos falvakba. Vendé-degeket is visz magával. A fürdővendégek között versengés volt eleinte, ki menjen az automobilal. Most azonban már csappant az ajánlkozók száma. A hölgyek meg egyáltalán nem indulnak el az automobilal. Egyszerű oka van ennek. Az automobil utközben mindig megbetegszik. A korytniczai pompás levegő az automobilnak ártalmára van. Ez az egyetlen súlyos beteg. A kirándulók legnagyobb bosszuságára utközben felmondja a szolgálatokat és vagy sokat kell mellette gyalogolni, vagy pedig hegynek menet „gyengének” bizonyul és tolni kell.

Gazdája kúrálja mindennap. Ez a kúra több pénzbe kerül, mint a saját személynének gyógyítása; de hiába, „az automobil állapota állandóan veszélyes” — mondja a hivatalos orvosi boutellin.

A fürdőközönség általános és mindenki által dédelgetett kedvence egy aranyfürtű

kis leány, a 6 éves Zsolnay Elzike. Gömbölyü arcu, szép, kedves leányka. Eleven kedélyével, talpraesett feleleteivel meglep. Mindenkit ismer, de őt is ismerik. Ha új vendég érkezik, ő fogadja, bemutatkozik, felvilágosítással szolgál gyorsan pergő kis nyelvecskéjével.

A király születésnapján a kis Elzike minden áron zászlóra akart szert tenni. A fürdő titkára adott neki egyet — egy osókért.

Másnap a titkár kéri a kis Elzától a zászlót. Elzike pillanatig gondolkodik, majd nagy hetykén odavágja:

— De akkor maga is adja vissza a csókot!

Szilaj, pajkos kis leány, akinél a szilajság, pajkosság bájjal, kedvességgel egyesül.

A fürdőnek pompásan berendezett gyógyszerháza van. Egy fiatal szimpatikus gyógyszerész vezeti, helyesebben: vezetné a gyógyszerháza. De egy gombostűt gyorsabban megtalálnak a sötétben, mint a gyógyszerészt a fürdőben. Ha keresik mindenütt inkább rátalálnak, mint a gyógytárban. A hegyeken, kiránduló helyeken, szép leányok és asszonyok társaságában mindenkor megtalálható.

Ha végre nagy nehezen előkerül, akkor is akadt valami más dolga. Mindenre van ideje — csupán a receptek elkészítésére nem jut neki idő. A recept készítésével ha siettetik, feleletül énekel: *Halál ellen nincs orvosság.*

Illő, hogy pár sort szenteljek a fürdőnek is.

Koritnicza valóságos gyógyfürdő, természeti szépségekben páratlanul gazdag. A fürdő 350 méter magasságban fekszik a tenger vizsine fölött. Az egész fürdő egy mély katlanban terül el, körülvevő nagy hegyektől, fenyves erdőtől.

A fürdőt körülövedző magas hegyeket végesvéig mindenütt a szemnek s a léleknek oly kellemes, zöld lombtakaró borítja. Alig egy-két kopasz hegyorom töri meg a távolban e kedves szinharmoniót.

Itt fenyvesek sűrű, sugar csoportja emelkedik az ég felé, balszamos illattal töltve meg a levegőt, amott hárs, szil és juharfák váltakozó zöldje imboldog a szeliden átsuhanó szellő érintésétől.

Helyenként hirtelen kopasz sziklafal mered fel a hegy derekából, szürke vagy sárgás színével megtörve a lombtenger zöldjét.

Koritnicza pazarul meg van áldva a természetnek mindama megbecsülhetetlen tulajdonságaival, melyek — általánosan elismert kitűnő gyógyhatásu vizei mellett, — egyuttal hazánk elsőrangú klimatikus üdülő helyévé válik.

Maga az üde, friss levegő, a kellemes, fenyőbalsamos illat, a hamisítatlan szabad természetnek minden egyes ponton újra és újra kínálkozó szépségei, az égető hegyek fensége, a némaságban is oly beszédes erdőmagány a legfásultabb kedélyt is képesek megvidámitani és Koritnicza, mint szórakozó, üdülő és gyógyhely egyaránt megbecsülhetetlen asyluma a szenvedő emberiségnek.

Loránt József.

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

Évi jelentés. Az ev. ref. árvaügyi bizottság tegnap délután Diosófi József elnöke alatt ülést tartott, amelyen az elmúlt év pénztári kimutatását bírálták el s azt helyesnek találták. E szerint a bizottság havi segélyekre kiadott 200 koronát, nevelési segélyre 1990 koronát és 08 fillért, rendkívüli segélyre 470 koronát, egész árvák segélyezésére 3940 koronát, főlárvánknak 4257 koronát, rendes pénzegeként kiadott 1210 koronát, neveltetési pótléokra 860 koronát, árvák ruhaszegélyezésére 7284 korona 04 fillért, tankönyvre és szerekre 1786 korona 09 fillért. Az így fennmaradó jövedelmei 10,727 korona 49 fillért az árvaházi alaphoz esatolták, mely most 149,672 korona 52 fillért tesz ki. — A bizottság 204 ügyet intézett el s a város a Mária Terézia alaphoz még fennmaradó 21,221 korona 17 fillért folyósította az egyháznak. Így az ev. ref. egyház összesen 610,165 korona 65 fillért kapott.

Uj segédlelkész. A világgjáró diákok: Erdei Károly IV. éves hittanhallgatót a hajdunánási ev. ref. egyház Pákozdi Lajos lelkész mellé segédlelkészszé hívta meg. A szép meghívásnak Erdei örömmel tesz eleget és állását valószínűleg már a jövő hónapban elfoglalja.

Iskolai értesítés. Az ágost. hitv. evang. elemi iskolában a beiratások folyó évi szeptember hó 1—3. napjain lesznek és pedig mindig délelőtt 8—12 óráig a Miklós-utca 3. szám alatt levő iskolai helyiségben. A tanítás szeptember hó 5-én kezdődik istentisztelettel. — Felkérem az érdekelt szülőket, hogy gyermekeiket a mondott napokon és időben beírni sziveskedjenek, nehogy az esetleges késedelem miatt a felvételt megtagadni kénytelenek legyünk. Az első félévi tandíj a beiratás alkalmával fizetendő. Ugyanakkor folyamodhatnak a vagyontalanok a tandíjelengedésért. Debreczen, 1904 aug. 23. Materny Lajos főesperes, iskolaszéki elnök.

Bizottsági ülés. A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága augusztus hó 23-án d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart.

Tanítók kérvénye. Az ev. ref. tanítók kérvényt adtak be az egyházhoz. Azt kéri, hogy fizetésüket emeljék és a drágaságra való tekintettel drágasági pótlékot kapjanak. Ebben az ügyben holnap délután 5 órakor dönt az erre kiküldött bizottság.

A kistemplom orgonája. Kiss Áron püspök lakásán tegnap délután 5 órakor az ev. ref. egyház orgonaépítető bizottsága ülést tartott, melyen a püspök elnökölt. A bizottság elhatározta, hogy a kistemplom orgonáját kijavíttatja.

Beiratások az izr. iskolában. A helybeli izr. iskolában (Kápolnási-utca) a beiratások f. hó 30-tól szeptember hó 4-ig eszközöltnének, naponta d. e. 8 órától 12-ig a fiúiskola tanácstermében (földszint). A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember hó 4-én, azaz vasárnap délelőtt 9 órakor lesz a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban.

Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke augusztus hó 26-án d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, mely alkalommal folyó ügyeket tárgyalnak.

Egy asszony rablótámadása.

— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 23.

Vakmerő rablótámadás történt tegnapelőtt Kolozsváron a Tordai-ut 19. szám

alatt. — E házban lakik már évek óta Borsos László nyugalmazott becsüs, visszavonult, kicsiny nyugdíjából és megtakarított pénzéből élve. A lakók gyakori érdeklődésére Borsos nem tagadta, hogy van egy kis megtakarított pénzecskeje s van egy pár értékpapírja is. Említette is a lakóknak többször, hogy mennyi gondot okoz neki a kis pénze, mert mindig attól fél, hogy egyszer csak megölik és kirabolják s ettől való félelmében sokszor éjszaka-kön keresztül nem tud aludni.

Szombaton este aztán csakugyan megtörtént, amitől Borsos úgy félt. Az udvarban lakó özv. Kimpfián Tivadarné, kinek szintén tudomása volt a Borsos pénzéről, szombaton este háromnegyed kilencz körül bement Borsoshoz, mint máskor is, beszélgetni. Alig tette azonban be a lábát, rögtön bezárta maga után az ajtót, neki támadt Borsosnak, a földre tiporta s a pénzt követelte.

A megtámadott ember hiába védekezett, sokkal erősebb támadója körmei közül nem birt kiszabadulni. Hosszas küzdelem után Borsos végre könyörgésre fogta a dolgot, de Kimpfiánét ez sem hatotta meg.

— Vagy add ide a pénzedet, vagy megfojtalak — mondotta — s erősen fojtogatni kezdte a gyámotalan öreget.

A megrémült ember ekkor segítségért kiáltozott. A nagy kiabálásra és zajra a házbeliek csakhamar segítségére siettek a megtámadott embernek. Betörték a belülről elzárt ajtót s kiszabadították agyöngé öreg embert vakmerő támadója körmei közül. Az összesereglett lakók azonnal rendőrért küldtek, ki aztán a rabló Kimpfiánét letartóztatta. A vakmerő asszony ellen a büntető eljárást folyamatba tették.

Megnyuzott fiu.

— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 23.

Rémes büntényről értesítették tegnap délelőtt a szegedi királyi ügyészséget. Az egyik eset Szatymazon történt, ahol tegnap valóságos harcok folytak. A másik büntény Kisteleken esett meg. Egy legényt ugyanis bosszúból agyonlőttek. A golyó nem neki volt szánva s csak tévedésből ölték meg a szerencsétlen fiatal legényt.

A két büntényről az alábbi tudósítást adjuk:

Tegnap estefelé a Szatymazon időző szegedi közönség megdöbbenve látta, hogy a vasuti állomás környékén a parasztleányok valóságos harcot folytattak egymással. Azonban ez még semmi sem volt ahhoz képest, ami a Báló-korcsmában történt. A legények ugyanis addig időgáltak, míg nem harcra kerekedtek egymással. A dolog vége az lett, hogy egy tizenöt éves fiút a szó szoros értelmében megnyuzták.

Az özvegy Tukacsné egyik kapásának, Kis Jánosnak 15 éves István nevű fiát nyuzták meg a vérengző legények. Lehúzták a fejbőrét, a hátáról és a balkarjáról pedig lenyuzták a bőrt. A jelentés úgy szól, hogy a fiatal legénykét lefogták a boros fiúk és úgy nyuzták meg. Azonban a legénynek még sem lett komolyabb baja. Csodálatosan szívós természete és erős fizikuma kiállja ezt a sérülést is. A fiu nem vesztette el eszméletét és az orvos véleménye szerint a sérülések nem veszélyeznek. A rendőrség egy csomó legény ellen megindította a vizsgálatot.

*

Kisteleken tegnap este meggyilkolták Tóth András Pál 22 éves legényt. A dolog úgy történt, hogy egy korcsmában együtt mulatott hat legény. A bor hatása alatt összekaptak és az egyik legény odakiáltotta valakinek:

Ezért még meglakolsz!

Nemsokára azután eltávoztak a korcsmából. Az utczán hatalmas dörrenés hangzott el és a következő pillanatban Tóth András Pál holtan rogyott a porba. A golyó a bal halántékán furdott be és a másik oldalon kijött. Hazavitték és két óra múlva meghalt. Tegnap kintazott Magay Lajos vizsgálóbíró és Balassa Péter dr. törvényszéki orvos. Fölbontozták és megállapították, hogy a 12 milliméteres revolver golyója az agyvelőt rozcsoolta össze, amely halálát okozta. A tettest letartóztatták, aki kijelentette, hogy tévedésből lőtte meg Tóthot, mert mást akart meggyilkolni.

NAPI HIREK.

Kossuth-ünnepély a tengeren.

— Lajos-napja a Slavonián. —

— augusztus 23.

A magyar ember talán az egyedüli az összes nemzetek emberei közt, akinek nincsenek kozmopolita hajlamai. Sőt különös sajtásága a magyarnak az, hogy magyar hazája földjéért akkor rajong leg-erősebben, amikor az ország határain kívül van.

A külföldön élő magyarok közt leg-erősebb az összetartás. Széthull a vallás-, faj-, rang- és pártkülönbség otromba korláta és minden magyar együtt érez.

Fenségesen magasztos példáját adja ennek a magyar sajtáságnak, amire minden magyar büszke lehet, a Slavonia-gőzösön Saint-Louisba utazó magyar társaság.

Amint egy Palermoból tegnap Debreczenbe érkezett magánlevélből — amelyet az utazó társaság egyik debreczeni magas állású tagja irt egyik itteni ismerőséhez — olvassuk, a nagyrészt főrendiházi tagokból, országgyűlési képviselőkkel és főispánokból álló utazó társaság egyértelműen elhatározta, hogy augusztus 25-én a Slavonia fedélzetén, nyílt tengeren, Isten szabad ege alatt Kossuth Lajos emlékezetével megünneplik a Lajos napját.

Az ünnepélyt Hock János imája nyitja meg, majd Apponyi Albert gróf és Barabás Béla tartanak emlékbeszédeket, Várady Antal alkalmi költeményt ír, amelyet a társaság egyik hölgytagja szaval el, végül az egész társaság a Hymnuszt fogja énekelni.

Az ünnepélyhez csatlakozik az a több mint háromszáz, nagyrészt nem magyar ajku magyarországi kivándorló is, akik a hajón utaznak Amerikába.

— **A város költségvetése.** A városi tanács tegnapi ülésén Rencsik Lajos főszámvéző előterjesztette a város jövő évi költségeloirányzatát. A tanács a számtömeget kiadta a szakbizottságoknak, amelyek azt már legközelebb tárgyalni fogják, úgy, hogy a költségvetés már a szeptemberi közgyűlés elé fog kerülni.

— **Személyi hírek.** Wolafka Nándor dr. v. püspök, plébános ma délelőtt két heti üdülésre elutazott Debreczenből.

— **Vizsgálat a közkórházban.** A debreczeni közkórházban ma délelőtt vizsgálat volt. A vizsgálatot teljesítő bizottság elnöke Körner Gyula városi tanácsos, tagjai pedig ezek voltak: Dóczy dr., Tóby Elek, Sárváry Gyula dr., Papp József, Lenecsés Nagy Bálint és Kalmár Barna. A bizottság bejárta a kórtermeket, megnézte a gépházat és a lakásokat, átvizsgálta a konyhát, a gyógytérmet, a műtőtermet, a hullakamarát és a boncztermet. A bizottság elnöke a kórházi személyzet előtt legnagyobb megelégedéssel nyilatkozott a kórházban tapasztalt pontosságról, rendről és tisztaságról.

— **A tizenhét millió kölcsön.** Augusztus 5-én szavazta meg a város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése a nagy kölcsönt. Az erre vonatkozó határozatot augusztus 10-én függesztették ki és így az előírt 15 napi fellebbezési idő csütörtökön, augusztus 25-én este jár le. Eddig még nem érkezett be fellebbezés a határozat ellen és ha a mondott lejáratig sem érkezik, a városi tanács a határozatot aug. 26-án felterjeszti a belügyminiszterhez jóváhagyás végett. Tekintettel arra, hogy a határozat egyelőre csak a konvertálásra és a már megszavazott összegek fedezésére szükséges kölcsön felvételéről szól, kétségtelen, hogy a kormány jóváhagyás kifogás nélkül le fog érzenni.

— **Emberrőlővő orvvadász.** A Balmazújvárosihoz tartozó Nagyhat-tanyán Sütő Gábor ott lakó kerékgyártósegéd zavartalanul üzte kedvenc sportját, a vadászatot mult este is. Egyszerre mozgást hallott a bokrok közt. Nyulat véve lekapta fegyverét és egy jól irányzott lövéssel eltalálta a Gavallér István tanyai csász jobblábát, úgy, hogy a meglőtt ember husz napon tul gyógyulható súlyos sérülést szenvedett. A csendőrök rátették kezüket nemcsak a veszedelmes vadászra, hanem fegyverére is, mert kiszült, hogy Sütő Gábor se fegyveradó nem fizet, se vadászenedélyt nem váltott, hanem szabadjára üzi az orvvadászatot nemcsak a Nagyhat-tanyán, hanem a debreczeni vadásztársulat egész területén. Az orvvadász ellen súlyos testisértésért is vizsgálatot indítottak.

— **Esküvő.** Szombaton, 27-én lesz az esküvője Szeremlei Béla dr. főgimnáziumi tanárnak Dóczy Ilona tanítónővel, Dóczy Gáborné igazgató nevelésügyi leányával.

— **Kitüntetett debreczeni szépség.** A Nagyvárad mellett fekvő Félix-fürdőben szépségversennyel egybekötött ünnepélyt tartottak az ott időző fürdővendégek. A versenyen a szépségdíjat Rózsa Jolánának, Rózsa Mór dr. debreczeni orvos gyönyörű leányának ítelték oda.

— **Italmérők és mészárosok figyelme.** A debreczeni m. kir. Pénzügyigazgatóság 3527/II. 904. számú s a város tanácsához intézett átiratával a borítal és huszfogyasztási adóknak újabb 3 évre leendő biztosítása tárgyában az egyezkedési tárgyalás határidejét f. évi augusztus 29-ik napjának d. e. 9 órájára a városháza közlése ki. Ezen egyezkedési tárgyalásra a

városháza közgyűlési termében a város területén lakó s korlátlan italmérséssel foglalkozók, továbbá a hentes és mészáros iparosok azzal hivatnak meg, hogy vagy az összes adóköteles felek, vagy azok többsége, illetve az adóköteles felek, vagy azok többségének közjegyző előtt hitelesített aláírással megbízott meghatározottjaik is a tárgyaláson megjelenhetnek. Debreczen 1904 augusztus 19. A városi Tanács.

— **Kinevezés.** Franek Mihály debreczeni kir. táblai irnokot az igazságügyminiszter a rahól járásbíróvához segéd telegkönyvvezetővé nevezte ki.

— **Tűzvész.** A tenkei járásban a nagyváradi püspökség nagyterjedelmű vasandí erdeje ég. Eddig mintegy 300 holdnyi terület áll lángokban. Az oltást a nagy szél megnehezíti. — A biharmegyei Nagyharsány virágzó községben tűz támadt s rövid idő alatt teljesen leégett mintegy 35 házból álló utca. A szomszéd községek segítségével délutánra megfékeztek a tüzet.

— **Börtön elől a halálba.** Kiss Sándor 39. gyalogezredbeli káplár lopott, miért is a helyorségi börtönbe akarták szállítani. Levitték az inspekcziós szobába, ahol várnia kellett egy ideig. E közben hangos zenezővel vonult ki a kaszárnyából ezrede a hadgyakorlatra. Az inspekcziós szobában levő altisztek a zenét hallva, mind az ablakhoz rohantak, hogy megnézzék a kivonulást. Kiss Sándor, aki ezalatt fölügyelet nélkül maradt, hirtelen lekapt a falról egy töltött fegyvert és föbe lötte magát. A golyó összezúzta a szerencsétlen ember koponyáját.

— **Debreczenben kidobolták.** Schlick tábornok, a 48-as idők sokat emlegetett generálisa, a hírhedt magyargyűlölő — tudvalevőleg — felszemű volt. Hiányzó szemét rendszeren fekete selyemkendővel kötötte be, úgy, hogy a generálist másképp nem is ábrázolták, mint bekötött szemmel. De abban, hogy a tábornoknak csak egy szeme maradt, a magyarok hibásak, illetve a debreczeni diákok. A dolog ugyanis úgy volt, hogy a tábornok a negyvenes évek elején a Debreczenben állomásozott 48-as württembergi vasasnémet ezred parancsnoka volt. Egy nyári estén a debreczeni kollégium diákjai vidám hangulatban, négyesével-ötösével összefogódzva vonultak végig az utcákon, teli torokkal énekelve a híres tilos nótát:

Debreczenben kidobolták,
Hogy a dongót ne danolják.
Csak azért is dongó,
Diri, diri dongó.

A Schlick lakása előtt állomásozó őrszem csendességre szólította fel a dalolókat. A jókedvű diákok csak annál harsányabban énekeltek az inkriminált nótát s erős szóváltásba keveredtek az őrszemmel. A nagy zajra kijött a tábornok a lakása erkélyére s nyomban allarmiroztatta a helyőrséget, amely kegyetlenül bánt a fiatalokkal. A diákok ősi szokás szerint nem hagyták ennyiben a dolgot, hanem más napon kísértáltak a Tizenhárom város épülő részébe, teleszedték magukat hatalmas kövekkel és azokat galléros bő köpenyek alá rejtve, helyet foglaltak a Schlick lakásával átellenes vendéglő kertjében. Adott jelre aztán valóságos közáprú zudítottak az ezredes ablakaira. Schlick épen lefeküdni készült és egy jól irányzott kő vetkőzés

közben jobb szemén találta. Az éles kő szemébe furódott és nyomban megfosztotta látásától. Ettől az időtől fogva hordott Schick selyemkötést jobb szemén és ennek a fájó emléke még olthatatlanabb gyűlölettel töltötte be szívé a magyarok ellen.

— **Gyanus éjjeli látogatás.** Az éjjeli egyik külvárosi utcában a rendőröknek feltűnt egy ember, ki házról-házra járva próbálgatja a kapukat kinyitni. Távolról követték s észrevették, hogy az egyik ház nyitvahagyott kapuján az alak besurrant. A rendőrök utána mentek, lefűlelték. Az éjjeli alak, kinek állítólag Valasinszky Gábor a neve, nagy hangon tiltakozott a letartóztatás ellen s azt állította, hogy ő csak látogatába ment oda, de nem tudta megnevezni, hogy kihez. A központra akarták kisérni, de azzal fenyegetődött, hogy 50 forintjába fog ez még a két rendőrnek kerülni. Ennek dacára is a központra kísérték, de utközben az ifju ur futásnak eredt. A rendőrök azonban elfogták. A vizsgálatot megindították.

— **Elmés forradalmárok.** Kézenb néhány hónappal ezelőtt uj hetilap indult meg A mészárosok ezimel. A lap bevallott célja az volt, hogy az orosz mészárosok és állatkereskedők érdekeit védje, s valóban, minden számában volt néhány cikk az ökörről, bivalyról, borjúról és juhorról, részben ismertető monográfiák, részben javaslat egyik vagy másik tenyésztésének korlátozásáról, sőt írtásáról. A minap rendőrök jelentek meg a szerkesztőségben és elfogták az egész szerkesztőséget és kiadóhivatalt, sőt a nyomda személyzetét is kivétel nélkül. Az elfogatás denuncziálás történt. Valaki besugta a rendőrségnek, hogy az a lap nem a mészárosoké: hanem egy forradalmi párté s hogy az ökörről írt dolgok az orosz közigazgatás főtisztviselőire vonatkoznak, a bivaly a hadsereg, a borju a cenzura, a birka a nép, s a többi állat is, amelyről a lapban szó volt, egy része a hivatalos Oroszországnak. A rendőrség, melynek nincsen érzéke a humor iránt, szigorú vizsgálatot indított és elfogott sok olyan embert is, akinek az újsághoz egyáltalán semmi köze.

— **Az ég alatt.** Nagyon szereti az éjszakát Borbély Sándor szabósegéd. Oly szép is csillagos augusztusi éjszakák a szabadban álmodozni; különösen, ha nincs az embernek sem bejelentett, sem bejelentetlen lakása. Borbély Sándor ilyen körülmények között hajította álomra fejét egyik Piac-utcái padon. A rendőr persze nem értette át a helyzet költői voltát s míg az égen ragyogtak a csillagok, Borbélyyal a rendőrségre ballagott.

— **Elveszett tárgyak.** A rendőrség tudatja, hogy Szent István napján a csolnákzó tónál elveszett egy dupla fedelű női arany óra, ugyanakkor délelőtt a róm. kath. templomban egy dupla fedelű női aranyóra rövid arany láncocczal, továbbá a napokban a Lőfkovicsékszerész üzletétől a Deák Ferenc-utcái izr. templomig vezető uton egy brilliáns mellű, amelyek megtalálásuk esetén a rendőrség bünygyi osztályához beozolgáltatandók. Ellenben találtak egy zálogszedulát, amelyet tulajdonosa ugyanott átvehet.

— **Samassa a nyiregyházi zsidókhöz.** Samassa József egri érsek tudvalevőleg a napokban Nyiregyházaán időzött, ahol maga szentelte föl az általa nagy fényűző emelt nyiregyházi templomot. A tisztelgők soraiban megjelentek az izraelita statusquo és orthodox hitközség küldöttje is. Dr. Kelemen Adolf főrabbi üdvözlő szavaira az érsek így válaszolt: A kinyilatkoztatott igaz-

ságoknak az emberiség közös üdvét kell szolgálniok; ezek azok, akik a két kinyilatkoztatott vallást egymáshoz kapcsolják. — Ámbár igaz, hogy a szeretet műve még nem teljes. Sínai hogyéról idült ki a jog törvény és igazság ereje az emberi nem javára. Minden táborban sokszor és sokat vétkeztek ellene, érthető okokból: hisz az emberek egyenlők! Magam öreg ember vagyok, 76 éves, 66 ot belőle munkában töltöttem el. A dícséret már nem emelhet, rágalom és féltékenység meg nem félemlíthet. Vallásom és hazaszeretetem adta meg számomra az erőt az élet küzdelmében; akinek lelkét ez a két érzelem hatja át, az győzelmesen fogja megvívni ezt a küzdelmet. Köszönöm szíves megjelenésüket. Az isten áldja meg önöket.

— **Vitás árulóhelyek.** Vass Józsefné, Pető Károlyné és Szabó Józsefné zöldség kofák a Csapó-utcai piacon a vidéki kofák közé telepődtek, holott a helybelieknek külön árulóhelyük van. A rendőr megszólította a három asszonyt, de ezek kijelentették kerekén és röviden, hogy ők nem mennek el onnan. A csökönnyös kofákkal a rendőrség bánik el. Hasonló eset miatt került a rendőrségre Tóth Józsefné tyúk-kofa is.

— **Szarvasmarhák veszedelme.** Felső-Olaszországban a minap számtalan szarvasmarha, juh és keoske esett a villámcsapás áldozatául. Brescia közelében például a Camonica-völgyben annyira dühöngött a villám, hogy egyetlen egy pásztornak, Corenina Péternek nyájából agyoncsapott nyolcvan ökröt, tehenet és háromszázötven juhot és kecskét. Maga a pásztor is jobblábán és karján súlyos sérüléseket szenvedett. Verona mellett a villám agyonütött huszonkilenc szarvasmarhát és negyvennyolc kecskét és juhot. Udinében pedig kétszáznál több volt ugyanazoknak az áldozatoknak száma. Csak felső Olaszországban több mint tízezerre teszik a szarvasmarhák, kecskék és juhok számát, amelyeket égháboru pusztított el. A legveszedelmesebb égháboru Belluno városát látogatta meg, amely Udinétől észak-nyugatra fekszik. Bevert a jégverés Belluno városában több mint kétezer ablakot s néhány emberfejet, mert nem mese, hogy galambtojás nagyságban esett, a tömege pedig annyi volt, hogy husz centiméter magasságban állott az utcákon. Hasonló vihar látogatta meg a Bellunótól körülbelül északra fekvő Ampezzó-völgyet is, amelynek dolomit-hegycsoportozatait nagy érdeklődéssel keresik fel nyaranta a turisták az egész világból; följegyezni való szerencsétlenség azonban nem történt.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Nagy János ev. ref. 5 napos, Zeke Róza ev. ref. 19 napos, Balog Lajos róm. kath. 17 éves, Perke József ev. ref. 67 éves, Mogyorósy Zoltán róm. kath. 23 éves, Kiss József ev. ref. 64 éves, Kurozni Antónia gör. kath. 10 napos, Hegedűs József gör. kath. 9 hónapos.

— **Osavargó cselédek.** Az éjjel Szarka György és Jakus Pál cselédek, kik lakás és foglalkozás nélkül csavarogtak, a rendőrség elfogta. Mindkettőt illetőségi helyükre toloncolják.

— **Garázda részeg.** A Széchenyi-utczán részeg fejjel hatalmas botrányt rögtönzött Szabó János napszámos. Bement az üzletekbe és az ott levőkkel gorombáskodott. Az utcán is belekötött a járókelőkbe. A rendőr figyelmeztetésére a nála levő 3 kilogramnyi szalonnát hozzávágta a rendőrhöz. — A bűnügyi osztályhoz vitték.

— **Megvert talyigás.** Afféle finom talyigás tréfákkal illették egymást Jenes Sándor meg Kovács Sándor talyigások a Hatvan-utca végén a talyigásállomáson.

Évődés közben Jenes kocsikenőccsel bekepte a Kovács arcát, mire Kovács lekapta a talyigáról a fuvarosok fegyverét, a löcsöt; ezt azonban Jenes megkapta Kovács kezében. Dulakodtak, miközben Jenes elvette a löcsöt és azzal úgy halántékon vágta Kovácsot, hogy azonnal elborította a vér. Balkányi Emil dr. vette ápolás alá a megsérült talyigát. Jenes ellen megindították a vizsgálatot.

— **Öngyilkos szakaszvezető.** Megírtuk tegnap, hogy Mogyorósi Ferenc honvéd szakaszvezető, ki az ezredsegédtiszt irodájában dolgozott, tegnap reggel a Péterfia-utczai laktanyában meglötte magát. Öngyilkosságának valódi okát még most sem tudják. Emlegetnek ugyan reménytelen szerelmet, de semmi biztos adat arra nézve nincsen, hogy mi adta kezébe Mogyorósinak a gyilkos fegyvert. — A szerencsétlen szakaszvezető holtestét ma délután temetik a honvédsapatekórházba. Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy téves azon értesülés, hogy Mogyorósinak az apja csikós, mert egyik dunántúli városban köztisztviselő álló mérnök, kit táviratilag értesítettek a fia szerencsétlen haláláról.

— **Gyanus hölgy.** Az éjjel a III. osztályu váróteremben járkált Kovács Mária osavargó cselédeány. — Le-leül sörözni egyik-másik emberrel, aztán elültűnt, de csak visszakerült a váróterembe. A rendőrnek feltűnt a gyanus hölgy. — Megszólította, hova utazik. Erre a lány zavarba jött és azt felelte, hogy azok az emberek, kikkel együtt sörözött, azt ígérték neki, hogy megváltják a vonat jegyét, de mindannyian a faképnél, hagyták. A rendőr a központra kísérte, honnan illetőségi helyére toloncolják.

— **Meggyilkolt kereskedő.** Nagyszoly tolnamegyei községben Hável József munkás agyonszurta Rechnitz Albert kereskedőt. Az eset úgy történt, hogy Hável tartozott Rechnitznek 13 korona 10 fillérrel és mult kedden Sári József társaságában elment az üzletbe, hogy tartozását kifizesse. Mivel Rechnitz nem volt akkor otthon, a pénzt Rechnitz vette át. — Sári eltávozva az üzletből, Hável, midőn az asszony kiment, feltörte az üzleti fiókot és abból 10 koronát kilopott. — Hável ezután a pénzzel a koresmába ment és ott leitta magát. Az esetről tudomást vett Hável felesége, aki a férjét a koresma előtt alva találta és zsebéből kivette a lopott pénzt és azt Rechnitz zéknek elküldötte. — A mint Hável felébredt, megtudván, hogy mi történt vele, egyenesen Rechnitz üzletébe ment és követelte tőle a pénzt. A kereskedő természetesen nem tett eleget a részeg ember követelésének, mire ez kést vett elő és úgy szurta hasba, hogy rögtön meghalt. A gyilkost elfogták és Szekszárdra hozták a csendőrök.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44., dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

— **Mi mindent lehet igen olcsón beszerezni Mentze Henrik ujdonságok áruházában? Piac- és Szent Anna utca sarkán, azt itt mind elősorolni majdnem lehetetlen, azért mindenkinek őszintén ajánljuk, hogy vegye magának azt a fáradságot és tekintse meg azt a csinos és igen ügyesen berendezett üzletet, mely páratlan a maga nemében. Mindenféle felvilágosítással szívesen szolgál a tulajdonos abban az esetben is, ha nincs szándékában venni.**

— **1—2 középiskolai tanuló ellátásra felvállaltatik.** Érdeklődhetni Széchenyi-u. 18 sz. a.

TÁVIRATOK.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

Port-Arthur ostroma.

Csifuból érkező utolsó hírek szerint a japánok az általános rohamot Port-Arthur vára ellen hajnalban megkezdték.

A tenger felől és az elfoglalt erődökről borzasztó ágyuzást visznek véghez. A japánok tömegesen hullanak el. — Különösen a védő had által ásott aknák felrobbanása következtében temérdek japán esik áldozatul. Mindazáltal a japánok életmegvetéssel hatolnak előre. Biztatja őket az, hogy a már egyszer felrobbant aknák nem robbanhatnak fel többször.

Port-Arthur lángban áll. A japánok műveletét megnehezíti, hogy a tengeren nagy vihar dúl. De azért a japán hadihajókról szüntelenül hullanak le a bombák Port-Arthurra.

Londonból érkező táviratok tudatják, hogy a japánok újra visszafoglalták a Ga ambóból mellet levő erődöt, amelyen pozíciót foglaltak és onnan hathatósan bombázzák a várat.

Kuropatkin futása.

Budapest, augusztus 23. Pétervárról sürgönyzik, hogy Kuropatkin fővezér jelentése szerint a száraztoldi orosz hadsereg rendben vonul visszafelé Mukdennek. Liao-jangban 20,000 orosz katona maradt, hogy a japánok előnyomulását feltartóztassák addig, amíg az orosz sereg zöme visszavonul Mukdenbe.

Uj orosz tisztiek.

Budapest, aug. 23. Pétervárról jelentik: Egy tegnapi keletű ezári ukáz 2039 hadapródot tisztii rangra emel.

Az orosz hajók sorsa.

Budapest, augusztus 23. Párisból érkező távirat szerint a Matin-nak jelentik Csifuból, hogy az orosz hajóknak mult éjjel sikerült a portarthuri kikötőből újból elmenekülni. Togo tengernagy üldözésükre sietett a japán hajóhad egy részével, míg a másik rész a kikötőből bombázza a várat.

Budapesti árutözsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása

— aug 23

Buza őszre	11 12 — —
Buza tavaszra	10 92 — —
Rozs októberre	8 40 — 8 41
Tengeri októberre	7 59 — 7 60
Zab októberre	7 36 — 7 37

TÖRVENYKEZÉS.

Az orosz börtönök állapota. Az orosz igazságügyminiszter a minap hivatalos jelentést tett közzé az orosz fogházak

állapotáról. A szenvedések s a barbár emberkinzások hű tükrét tárja föl az a könyv, melynek minden lapja ezerszeres bizonyíték arra, hogy Oroszországban a legvadabb középkori állapotok uralkodnak. Az 1901. év január elején az orosz letartóztató intézetekben összesen 88,207 fogoly volt. E szám az 1904. év folyamán folszaporodott 682,372-re, mi 594.165 főnyi szaporodást mutat. Három év alatt kétezer foglyot végeztek ki s az összes rabok husz százalékát kegyetlenek voltak rabkórházban elhelyezni, mert másképp a durva bánásmód, a silány élelmezés s a börtönök egészségtelen, nyirkos leve ője miatt elpusztultak volna. — Iszonyu és mélyen elszomorító statisztikát tüntetnek föl azok a táblák, melyek a börtönökben megtérbolyodott foglyok számát tüntetik föl, s ez utóbbiak között első helyen állnak az államvétség miatt bebörtönözött vizsgálati foglyok, kik hónapokig szünylődnék anélkül, hogy tudnák, mivel vannak vádolva. A vizsgálati foglyok tizenkét százaléka a börtönökben gyógyíthatatlan elmebajt szerzett a kiállott lelki és testi szenvedésektől, de ez a százalék csak a hivatalosan megállapított örültek számát tünteti föl. — Iszonyu nagy azoknak a megtérbolyodott foglyoknak a száma, kiket szimulánsoknak tartanak s mint a miniszteri jelentés dicekve mondja, — a börtönök őrszemélyzete ezeknek föl nem ül, hanem szigorú és súlyos büntetésekkel igyekezik őket a szimulálásról leszoktatni. A börtönök annyira zsúfolva vannak, hogy azokon a helyeken, melyek, mint például az akmolinszki fogház, csak 300 rab befogadására képesek, 1109 ember van összezúfolva. A 103 embert befogadó kis amurhegyi fogházba 300 embert helyeztek el, a jénisszejszkibe 412 helyett 2118-at s egy szalmazsákon 3-4 rabnak kell aludnia. Természetes, hogy a börtönök levegője olyan bűzös s egészségtelen, hogy a rabok között alig találni egészséges embert, de a tragikum a dolognak az, hogy ha betegek jelentkeznek, szimulánsoknak tartják őket s korbácsütéssel, éhezéssel, guzsbakötéssel igyekeznek őket a betegségről leszoktatni. Milyen borzalmasak lehetnek Oroszországban az igazi állapotok, ha a hivatalos, tehát bizonyára enyhített statisztika ilyen dolgokat mond el?

Mulatság a Csapókertben.

— augusztus 23.

Szombaton este volt a Csapókerti fügetlenségi és 48-as olvasóköri mulatsága. Valóban elmondhatjuk, hogy az igazi fesztelen, magyaros mulatság pompásan sikerült. Az iskola udvarán izlésesen feldisztett óriási sátor színültig megtelt közönséggel, mely a Nagy Lajos zenéje mellett kivilágos-virradtig maradt együtt. Igazán jól esik tapasztalunk, hogy a fiatal tőrekvő egylet mindent elkövetett, hogy mind jobban-jobban megismosodjék úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben. — Az első négyest 120 pár tánczorta.

Felüfizettek a következők: Dávid Mihály 4 korona, ifj. Erdy György 1 kor., Csóka József 2 korona, Mencze Henrik 1 korona, Morvay Sótér 1 korona, Dicsőfi József 2 korona, N. N. 2 korona, Visófszky Ferenc 3 korona, Somogyi Pál 1 korona, Sövényi István 2 korona, Herczeg János 3 korona, özv. Tóth Béláné 2 korona, Páspóki Lajos 2 korona, Márton Imre 5 korona, Könyves Tóth Sándor 2 korona, Kovács János 6 korona, Tolvay András 60 fillér, Tar István 50 fillér, Bartha Gábor 60 fillér, Mészáros Sándor 1 korona, Szeleky József 20 fillér, Bakos Lajos 1 korona, Kiss Imre 1 korona, Katona Pál 20 fillér, Kereszturi Lajos 20 fillér, Bodor György 10 fillér, Tóth Sándor keraskedő 3 korona, Tóth Miklós 2 korona, Földi Sándor 2 korona, Szőke Dániel 1 korona, Parti Gábor 1 kor.,

özv. Dalmy Józsefné 1 korona, Fábian Edéné 1 korona, Vilmos Károly 6 korona, Nagy Dezső 40 fillér, Gombos Mihály 1 korona, Kállay Ferenc 60 fillér, Kórizs Jánosné 1 korona, Huszti János 20 fillér, Nyiri István 2 korona, Gacsárdi József 20 fillér, Nagy Gábor 40 fillér, Schrammel József 20 fillér, Veress Gyula 1 korona, Kánya Lajos 1 korona, Szemere Imre 1 korona, Fejs és Sándor 1 korona, Nagy Ferenc 1 korona, Szabó István 1 korona, Nyiri Károly 1 korona, Tóth Gergely 3 kor. Összesen: 76 korona 40 fillér.

Ezenkívül a szükséges fuvart díjmentesen a következők teljesítették: Nagy Ferenc, Szemere Imre, Székely István, melyért fogadják a rendezőség hálás köszönetét, nemkülönbön Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok ur a fecske díjmentes átengedésért és Kontsek Géza ur a borosüvegeknek használatra való díjnélküli átengedésért.

A megjelent hölgyek névsora a következő: Asszonyok: Nagy Andrásné, Kaszás Józsefné, Koppányi Józsefné, Burai Istvánné, Halmai Imréné, Kozma Péterné, Szabó Józsefné, Szabó Jánosné, Herczeg Jánosné, özv. Nagy Imréné, Szabó Ferenczné, Nagy Istvánné, Fejleszt Istvánné, Törő Mihályné, Szatmári Andrásné, Tordai Sándorné, Kálmán Istvánné, Szabó Józsefné, Székely Istvánné, Alföldy Józsefné, Nagy Istvánné, Kálmár Istvánné, Konrad Józsefné, Tóth Sándorné, Balla Istvánné, Sárkány Sándorné, Kokas Mártonné, Keeskés Péterné, Kis Józsefné, Kerekes Józsefné, Erdős Józsefné, Kis Pálné, Mészáros Sándorné, Mezők Józsefné, Dobi Józsefné, Faragó Ferenczné, Bartha Józsefné, Kulesár Imréné, László Istvánné, Molnár Jánosné, Gál Istvánné, Sárkány Sándorné, Acsádi Józsefné, Tömöri Istvánné, Gombos Ferenczné, Kónya Lajosné, Farkas Lajosné, Tóth Lajosné, Nánási Lajosné, Bakos Gáborné, Bajdó Jánosné, Szabados Andrásné, Tárkányi Györgyné, Szilágyi Sándorné, Gál Sándorné, Erdélyi Mihályné, Balogh Mihályné, Novák Gyuláné, Szemere Imréné, Kis Imréné, Kereszturi Lajosné, Szabó Józsefné, özv. Varga Jánosné, özv. Szabó Miklósné, özv. Kozma Péterné, Lada Józsefné, Nagy Ferenczné, László Andrásné, Harsányi Ferenczné, K. Szabó Sándorné, Balázs Jánosné, Tóth Mihályné, Nagy Sándorné, Tóth Sándorné, Tóth Miklósné, Lénárth Mártonné, Bucsei Istvánné, Földi Sándorné, Szőke Dánielné, Bartha Jánosné, Parthi Gáborné, özv. Dalmi Józsefné, Kassai Jánosné, Nagy Imréné, Bodnár Józsefné, Varga Lajosné, Németi Józsefné, Labancz Sándorné, Fábian Edéné, Boldizsár Jánosné, özv. Sántha Józsefné, özv. Fuksz Józsefné, Kánya Lajosné, özv. Czuna Lászlóné, Bagdi Istvánné, Vedres Péterné, Prázánszki Károlyné, Gulyás Sándorné, Magyar Jánosné, Szoboszlai Jánosné, Király Józsefné, Tarsay Istvánné, Gombos Mihályné, Fali Pálné, Szikszai Péterné, Fekete Jánosné, Kórizs Jánosné, Malmaiszer Gyuláné, Nyiri Istvánné, Nagy Györgyné, özv. Patrovszky Rudolfné (Küküllő) Fehér Sándorné, Tóth Józsefné, Veres Gyuláné, Cserepes Lászlóné, Gocsordi Sándorné, Tóth Mihályné, özv. Dienes Imréné, Gacsárdi Józsefné.

Leányok: Tütös Eszter, Füstös Mária, Nagy Róza, Geszti Juliska, Némethi Mariska, Nagy Mariska, Halmy nővérek, Némethy Eszti, Szabó Juliska, Korpási Mariska, Kiss Mariska, Kovács Juliska, Szabó Teréz, Székely Eszti, Alföldi nővérek, Nagy Eszti, Nagy Zsuzsika, Szabó Juliska, Tóth Irma, Tar Erzsike, Sárkány Juliska, Bundy Juliska, Tóth Sárika, Gyöngyösi Sárika, Kiss Rózsika, Molnár Erzsike, Fiss Eszti, Gulyás Juliska, Lukács Eszti, Bartha Mariska, Faragó Mariska, Mező Zsuzsanna, Rácz Erzsike, Rácz Juliska, Balogh Juliska, Pinczfeld Juliánna, Hissig Anna, László Juliska, Farkas Sárika, Gál Juliska, Sárkány Mariska, Gombos Eszti, Széchenyi Piroška, Széchenyi Gizike, Kovács Juliska, Bajdó Juliska, Balogh Rózsika, Földi nővérek, Bartha Zsuzsika, Deák Zsu-

zika, Szabó Erzsike, Szabó Juliska, Szabó Róza, Nagy Margit, Jóvér Agnes, Lada Eszti, László Erzsike, László Eszti, Nagy Erzsike, Monn Zsuzsika, Bucsei Juliska, Borsos Juliska, Dalmi nővérek, Miskolczy Juliska, Nagy Margit, Némethy Eszti, Latorcz Erzsike, Boldizsár Juliska, Varga Erzsike, Papp Eszti, Bartha Julia, Tamás Mariska, Czina Eszti, Bagdi Eszti, Csonka Ida, Prázánszky Juliánna, Szoboszlai Juliska, Király Juliska, Tarsai nővérek, Barta Katicza, Farkas Juliska, Kórizs Juliánna, Góri Juliánna, Paterlovszky Irén (Küküllő), Tóth Erzsike, Tóth nővérek, Dienes Ilona, Boldizsár Ilona, Csonka Zsuzsika, Kiss Juliska, Nagy Mariska, Kovács Mariska, Tóth Klárka, Szabó Juliska, Szabó Rózsika, Kálmán Lujza, Csizsár Mariska, Szepesi Margit, Szele Rózsika.

KÖZGAZDASÁG.

Burgonyaterméseink veszedelme.

A sok csapás közül, amely gazdaságaink jövedelmezőségét megbénítja nem utolsó helyet foglal el a burgonya rothadása sem, amely már nem egy évben a felvidék burgonyatermését tönkre tette s a legmostohább viszonyok között élő rendesen től ajku lakosságát gyakran az éhínséggel fenyegeti.

Oka e bajnak egy alantas szerveztű élődi, az u. n. phytophthora infestans, amely különösen meleg és nedves nyáron olyan formán lepi meg a burgonya leveleit, mint a szőlőlevelet a peronospora. Majd azután a betegség előrehaladtával a levélzet teljesen tönkre megy, a gomba csirái pedig lehullanak s lehatolnak a földre, megtámadják a fejlődésében amugy is visszamaradt burgonya-gumókat ugyanarra, hogy azok gyakran már a kiszedéskor rothadásnak indulnak, de ha ilyenkor épek is még, az elvermelést nem állják s legtöbbször az egész bevermelést szenved elrothad, széjjel folyik, kiállhatatlan büzt terjesztve nagy távolságra. E baj ellen a következő módokkal lehet és kell védekezni.

1. Nem minden burgonyafajta ellentállóképessége egyenlő e bajjal szemben. Az eddigi kísérletek azt bizonyítják, hogy a magnum bonum s azután pedig a Richter imperátor nevű burgonyák azok, melyek leginkább ellentállanak e betegségnek. A későn érő burgonyák általában és inkább szenvednek e bajtól, mint a korán érők.

2. Minél gazdagabb a talaj nitrogén készlete, rendesen annál bujább a burgonya levélzete, ami elősegíti a betegség terjedését. Epen ezért a tuldbőven alkalmazott itálló- vagy zöldtrágya, illetőleg más fölöslegben alkalmazott nitrogén trágyák hasonlóképen kedveznek e betegség elterjedésének. A káli és foszfortrágyák ellenben akadályozzák e betegség fellépését s ezért különösen olyan vidékeken, ahol e betegség el van terjedve, nem lehet eléggé ajánlani a műtrágyák használatát.

3. Nem szabad vetésre olyan burgonyát használni, amely a phytophthora infestanssal be van fertőzve. A befertőzést elkerülendő a burgonyának csak minden harmadik, negyedik évben szabad ugyanazon táblára kerülni, azon táblát pedig, melynek termését jövő évi vetőmagul szántuk, meg kell háromszor permeteznünk. Először permetezzünk bordói levél — még az esetben is a burgonyarothadásnak nincsen nyoma, tehát ha a levélzet teljesen ép — június 15-20-a között másodszor egy hónappal később, harmadszor pedig augusztus végén, szeptember elején. A permetezésnél a fődolog, hogy a rézoldat a levélzetet lehetőleg sűrűn lepje el, magának a rézoldatnak különben nem kell nagyon sűrűnek lenni, mert a phytophthora igen kevés részától is elpusztul. Elengedő, ha a rézoldatban 2% rézsulfat van.

Nagyon természetesen a vetni való burgonyát a lehető legjobb szellős és száraz helyen kell eltartani.

REGÉNY CSARNOK.

Csontváz a tűzhelyen.

Angol regény.

Fordította: **Amica.**

8

— De l'Orme asszony, én magamra tudnám azt vállalni, — mondja Ágnes — de kötelességemnek tartom megmondani, hogy mindez ideig soha sem tanítottam és ajánlást nem tudok felmutatni, kivéve atyámét, aki írrok a Dumford urak irodájában.

— Az ajánlatokat mellőzzük — válaszolta Edit mosolyogva. — Egy hónapi próbaidő határozni fog, hogy meg leszünk-e egymással elégedve, vagy nem. De a fizetésre vonatkozólag nem nevezte meg feltevéleket?

— Madám, — mondta Ágnes őszinteséggel — fogalmam sincs róla, hogy mennyit kérhetek. Azt a kegyed belátására kell hagynom.

— Édes Euston kisasszony, mily könnyű volna magát megcsalni! A bejáró guvernantoknak rendszeren ötven font évi fizetést adnak.

— Ötven font egy évre! — kiáltotta Ágnes. — Sohasem bátorzkodtam volna oly sokat kérni.

Mulatra e nagyon őszinte beszéden, Edit azt mondta:

— Euston kisasszony, magának még sokat kell tanulni; de én az ilyen dolgokban való járatlanságát nem használom fel. Tehát mondjuk, hogy négy aranyat adok havonként. Meg lesz ezzel a díjazással elégedve?

— Oh, madame, kegyed nagyon jó. De l'Orme asszony a négy aranyat az asztalra tette.

— Én mindig előre fizetek — mondja. — Mához egy hétre jöhet?

— Mehetek, amikor madame kívánja. — Tehát mához egy hétre és nekem a maga jelenlétére kilencz órától egy óráig lesz szükségem Természetes, hogy az édes atyja egész nap távol van. Mit fog tenni ezzel a kis leánnyal? — kérdezte De l'Orme asszony, Elfít érvitve.

— Én itt maradok, mondja a gyermek.

— Édesem, az unalmas lenne neked és nem eléggé biztos. Euston kisasszony, hozza el őt magával — remélem, hogy ő nagyon csendesen fogja magát viselni, míg maga az én kis Mili leánnyal lesz elfoglalva és akkor nem fog nyugtalanodni miatta.

— Asszonyom, kegyed nagyon szives és figyelmes, — mondja Ágnes és lehajolt, az Edit kezét megcsókolta.

Edit egy pillanatig Ágnesre nézett és azután azt kérdezte:

— Euston Avelyn az atyja neve?

— Igen, madam.

— Gondoltam. Ezelőtt 6 évvel nem töltötte ő az őszi hónapokat Milánóban?

— Igen, az anyámmal — válaszolta a csodálkozó Ágnes. Én iskolában voltam és Elfi a testvérem, kis baba volt.

— Édesem, én csak azt fizetem visza az atyjának, amivel neki tartozom — mondta De l'Orme asszony. — Akkor, mint alig 16 éves leányka, a szinpadon voltam és a maga atyjának az igazgatóhoz intézett ajánló szavai segítettek arra, hogy a La Scalabon az első szerződöttesemet megkapjam. Ma este mondja meg neki, hogy De l'Orme Edit nem felejtette el a Madame Anna del Valanak tett szivességét.

Kinyitotta az ajtót és távozott és az ablakból Ágnes és Elfi látták őt a lovára felülni és három társával elmenni.

III

— Ha Geisler maga a városban van! A parlament az oka, — kiáltotta egy fashionable kinézésű férfi, lovát a Rotten-Rovban megállítva, hogy két gentleman közül, kik szivarozva sétáltak, az idősebbiket megszólítsa.

Folyt. köv.)

Hajdusági Bajuszpedró.



Szép bajusz

nyerhető a hres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotsnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen, Kossuth-utca 8. sz. Valamint Tóth Béla gyógyszerárán.

Iskolás

fiuk és leányok

részére kész fehérneműek, ágyneműek, madrácz, ágyterítők, paplanok, flaneltakarók, harisnyák és zsebkendők, nagyválasztékban és csakis elsőrendű minőségben

Kardos Lászlónál

Debreczen, Kossuth-u 9. sz.

COLOSSEUM CIRCUS

a vásártéren

ma kedden aug. 23-án este 7-9 órakor

Nagy előadás

érdekes válogatott műsorral.

Az összes művészek és művésznők fellépte.

Tűzkirálynő

az igazgatóné meglepően csodás, szenzációt keltő mutatványa.

Helyárak. Kőrszék 2 kor. I hely 1 kor. 40 fill., II. hely 1 kor. III. hely 60 fill. Karzat 40 fill. Tíz éven aluli gyermekek szüleiük kíséretében I és II. helyen a helyárak felét fizetik. Gyermekek és katonajegy a karzatra 30 fillér.

Még augusztus hó 20-áig!

Szönyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szönyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradókat féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szönyegeket féláron.

Bosznay J. és Társa

szönyegháza, Kossuth-utca 11.

Még augusztus hó 20-áig!

MIHÁLY SÁMUEL

FŐTÉR 30. DREHERREL SZEMBEN.

PAPIRRAKTÁR, IRODASZEREK- és KÜLÖNLEGESSÉGEK, ÜZLETI KÖNYVEK

ARUHÁZA.

OLAJ és VIZFESTÉSZETI KELLÉKEKBEN DUS VÁLASZTÉK.

MINDEN EREDETI GYÁRI ÁRBAN!

T. ez. Becses figyelmebe ajánlom folyton fejlődő ízlés és divat követelményeivel lépést tartó

— **műnyomdámat** — különlegességeim: esküvői meghívók és eljegyzési jegyek, névjegyek stb. Teljes tisztelettel Mihály Sámuel.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér vastagabb betűkkel a omtartott szög 4 kr. fillér.

JOGHALLGATÓ fiam számára, finom uri házában, különbejáratu butorozott szobát és teljes ellátást keresek. Szíves ajánlatok intézendők dr. Kohn Károly ügyvédhez, Ujvidék.

A CSAPÓKERTBE a dedó sorján egy jó karban lévő ház, szőlővel, jutányos árban eladó.

10879
1904

Arlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a városi szegényház tervszerű kibővítésénél teljesítendő építési munkák biztosítására zártajánlati verseny tárgyalás hirdettetik. Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak előirányozva.

1. Föld, kőműves, elhelyező és átalakítási munkák...	19871 K 39 f.
2. Ácsmunkák ...	8742 K 90 f.
3. Bádogos munkák ...	1258 K 40 f.
4. Asztalos, lakatos, üveges és mázoló munkák ...	2418 K — f.

Összesen 32290 K 69 f.

azaz Harminczkétezerkettőszázkilenczven korona hatvankilencz fillér.

Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre, vagy az összes munkákra együttesen.

A versenytárgyaláson résztvehet minden szabályszerű képesítéssel bíró iparos, vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előirányzati összegének megfelelő 5^o/_o banatpénzt készpénzben, vagy óvadékkepes értékpapírokban a városi házipénztárnál 1904. évi augusztus 30. napjának d. u. 5 órájáig letenni és az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel, olvashatóan, tisztán kiírandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nevezte kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1904 évi augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 10 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

A beérkező ajánlatok ugyanaz nap d. e. 11 órakor, a városház nagytanács-termében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati és utóajánlatok, avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vehetők.

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intézkedhessenek.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napi időtartam leteltéig kötelezettségben marad.

A tervek, költségelőirányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1904 augusztus hó 16.

A városi tanács.

Szőlőkezelői

esetleg

gazdasági intézői

állást keres kis családú, 38 éves, felsőbb vinczellér iskolát végzett, nagy uradalmakat szolgált egyén, ki a könyvvezetés, borkezelés, gyümölcsészet, méhészet, a gazdaság minden ágában jártas. Állását szerény feltételek mellett újévig változtathatja. **Megkeresések:** Szabó János intéző Ersemlyén Bihar megye.

A ki olcsón, jól, praktikusán és modernül építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak káptalányok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.

Hirlapelárusítók

felvétetnek,

a „Debreczen” elárusítására városi nyomdában, városház, keresztépület.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent-Annai szőlőtelepének

„asztali-bor”

termését megszereztem és a fehér litemterjét 30 krajczárért, a vörösét 40 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. Állandó raktár különböző hegyi és csemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

Elősmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép-kályhák

leszállított árak mellett,

továbbá:

Főzőedények, takarékkonyhák, épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

nagyválasztékban

a legjutányosabb árban kaphatók:

KOVÁCS GYULA vasüzletében

a „BIKA” szálloda mellett.

A legolcsóbb bevásárlási forrás
Székely Jenő és Társa

utóda

uri és női-divat

cipőraktár cégnél

Piac-

és Szent-Anna-utca

székhely.